

СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ГОД ИЗДАНИЯ ПЕРВЫЙ
ЧЕТВЕРГ,
2 АВГУСТА 1979 ГОДА
№ 89
ЦЕНА 2 КОП.

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Рапортуют Родине ударным трудом:

БУРОВИКИ

ЛИДЕРЫ БУРЕНИЯ

Первой в нашем округе рубеж десяти тысяч пробуренных метров перешагнула бригада таркосалинского мастера Владимира Псаева. На счету этого коллектива сейчас уже 10605 метров скважин, и он продолжает лидировать в социалистическом соревновании проходчиков недр. На втором месте коллектив Леонида Крупина из Газ-Сале, на третьем — Николая Глебова. У этих лидеров более девяти тысяч метров пробуренных скважин.

Лидирующая тройка заметно оторвалась от следующих за ней бригад. На счету харасавэйской бригады Александра Эрвье, идущей на четвертом месте, 6789 метров скважин.

Всего в объединениях Ямалнефтегазгеология и Уренгойнефтегазгеология с планом справляются 18 проходческих бригад.

ГАЗОДОБЫТЧИКИ

7-й МИЛЛИАРД

Газодобытчики Вынгапура добыли с начала года 6 миллиардов 654 миллиона кубометров газа. Достигнута проектная мощность месторождения — 42 миллиона кубометров голубого топлива ежедневно поступает с промысла в газопровод Уренгой—Челябинск.

Реализовано почти на 31 миллион рублей продукции. Работают над тем, чтобы в дальнейшем повысить мощность месторождения. Коммунисты управления на прошедшем, недавно партий-



ном собрании наметили конкретные мероприятия по увеличению продуктивности промысла.
С. СТЕПАНОВА.

ГИДРОСТРОИТЕЛИ

РАБОТА НА ПУРЕ

Три семисотника и один тысячник (так называют путейцы свои машины) должны разрабатывать этим летом реку Пур. С нижнего течения Агана на заполярную магистраль перебрасывается землесос «Иртышский-1020». Уже немало сделали на магистрали коллективы земснарядов «Иртышский-702» и «Иртышский-727», которыми руководят А. Салов и В. Макаров.

Еще одна приятная новость для путейцев — в их распоряжение поступает теплоход «Дельта». Он снабжен всеми необходимыми приборами и механизмами, которые облегчают трудную и подчас опасную работу путейцев на просторах Тазовской губы. Здесь обеспечены и хорошие бытовые условия для экипажа.

Ю. КАРСКИЙ.

ЛЕСОРУБЫ

ЗАГОТОВКА ДРЕВЕСИНЫ

Первый сезон лесозаготовок провел коллектив Пуровского участка окружного коопзверопромхоза. База этого участка находится в 120 километрах вверх по Пуре от поселка Халесовая. Здесь для лесозаготовителей построены общежитие, пилорама, баня, гараж. За первый сезон в Пу-

ровской тайге заготовлено три тысячи кубометров строевого леса. Половина его уже распилена для сейсморазведчиков, работающих в этом районе. Сейчас ведется распиловка остальной заготовленной древесины.

В. ГРИБОВ.

Итак, строители школы в Тарко Сале уже на три дня отстают от графика работы. Это выяснилось на вчерашней оперативке. И теперь строители из СУ-2 во главе с начальником В. И. Гавриловым намечают пути, чтобы это отставание преодолеть.

Так, бригада А. В. Короля, за счет сокращения сроков работ на кровле должна войти в график. Брусом

строители сейчас обеспечены, сухая штукатурка есть, есть даже сантехническое оборудование.

Отряд киевских студентов под руководством С. Дудко к 7 августа должен завершить заливку брандмауэра между корпусами. Их земляки из

СТРОИТЕЛИ

БЫСТРИНКА ОБУСТРАИВАЕТСЯ

На угодьях реки Быстринка полным ходом идут строительные работы. Бригада плотников заканчивает строительство вертолетной площадки. Этим летом будет постро-

ена баня, жилой дом, конюшня. Один дом придется перенести на 200 метров к берегу. Построенные на берегу Быстринки объекты позволят улучшить жилищные условия

работающих там рыбаков Пуровского рыбозавода, увеличить число рыбацких звеньев на Быстринке.

А. ПУРСКИЙ.

СТРОИТЕЛИ ГАЗОТРАССЫ

ПЕРЕДОВОЙ УЧАСТОК

На строительстве Ягнетской газовой компрессорной станции девятый механизированный участок строительно-монтажного управления № 3 ведет рытье траншей для

труб большого диаметра. Усиленно здесь трудятся экскаваторщик И. Волосевич и машинист бульдозера А. Коновалов.

П. АНТИПИН.

«ИСТОЧНИКОМ РОСТА ОБЩЕСТВЕННОГО БОГАТСТВА, БЛАГОСОСТОЯНИЯ НАРОДА И КАЖДОГО СОВЕТСКОГО ЧЕЛОВЕКА ЯВЛЯЕТСЯ СВОБОДНЫЙ ОТ ЭКСПЛУАТАЦИИ ТРУД СОВЕТСКИХ ЛЮДЕЙ...»

(Конституция СССР, ст. 14).

ВЫШКОМОНТАЖНИКИ

РАНЬШЕ СРОКА

28 июля бригада Т. Айсина закончила монтаж буровой установки ЗД-ГПТ для буровой Р-121. Время для монтажа по нормативным срокам предусмотрено 37 дней. Фактически коллектив справился с объемом работ за 33 дня.

Бригада Тельмана Айсина борется за звание коллектива коммунистического труда. С начала года она постоянно выполняет производственные задания и идет с опережением графика.

Н. ЯКОВЛЕВА.

РЕЧНИКИ

ПЕРВЫЕ ГРУЗЫ

В ОРС нефтеразведочной экспедиции поступили первые грузы. Два судна, доставившие 560 и 72 тонны продовольственных товаров, находятся под разгрузкой. 760 тонн продовольственных товаров поступило в Уренгой для отправки в Тарко-Сале. Для геологов доставлены кондитерские изделия, консервированная молочная продукция, мука, соки и другие товары. Разгрузку барж ведет студенческий стройотряд «Темп».

С. СТАСЮК, товаровед ОРСа.

ЭНЕРГЕТИКИ

И СВЕТ, И ТЕПЛО

В поселке Ханымей введена в строй электростанция ЗЭП-600, которая будет работать бесперебойно. Скоро даст энергию станция БАМ-500, которая находится в ремонте. Эти станции смогут полностью обеспечить электроэнергией весь поселок.

МЕХАНИЗАТОРЫ

ПЛАН ДОСРОЧНО

Коллектив механизированной колонны № 87 треста «Уралстроймеханизация» в последние месяцы ударно трудится на отсыпке полотна железной дороги Сургут—Уренгой. План июля, например, выполнен еще 20 числа. К концу месяца механизаторы отсыпали более 140 ку-

ОТДЕЛОЧНИКИ

ПРЕМИЯ ЦК ВЛКСМ

Комсомольско-молодежная бригада отделочников (бригадир т. Любченко) заняла первое место в соцсоревновании за II квартал среди комсомольско-молодежных бригад управления «Тюменьстройпуть». Бригада награждена переходящим вымпелом ЦК ВЛКСМ, денежной премией в размере 300 рублей. Ей выдано 6 талонов на получение ковров.

Л. МИКРЮКОВА, п. Ханымей

ПУТЕЙЦЫ

ЕСТЬ ПЕРВЫЙ СЛОЙ!

Уложен главный путь с 258 км по 369 км (участок ГОРЕМ-36). Забалластирован полностью на первый слой перегон Чучуяха—Ханымей. Перегон Ханымей—Апака-Пур забалластирован на первый слой от 258 км до 287 км. Уложены станционные пути на ст. Ханымей и ст. Нерчина-Яха.

Таким образом план ГОРЕМа-36 за июль по генплану выполнен на 565 тысяч рублей. Собственными силами выполнено работ на 560 тысяч рублей.

Л. ВАСИЛЬЕВА.

ПОСТ «СЕВЕРНОГО ЛУЧА» НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ ШКОЛЫ

отряда «Лебедь» завершают цокольное покрытие корпуса

на словах. Радужно. Хотя впереди опять-таки просмат-

Преодолеть отставание

«Б». Как только из Уренгоя придут комплекты стройматериалов, к ним на помощь выйдет бригада Н. Везмитина. Хорошо вроде получается

риваются недостатки. Половая доска сырая — нужен линолеум, плиты ДВП. Нет провода для электричества, телефонов, радио. Необходимо

хоть минимум засыпать песку (а надо его около 40 тысяч кубометров).

Надо продолжать засыпку фундамента опилом. Есть мешки, лопаты, машины, опил. Нет людей.

Договорились: сегодня выйдут 10 человек из нефтеразведочной экспедиции. Завтра — геофизики. В субботу — общий субботник.

Нужна школа!

В. БЕЛОВ.

КОММУНИСТЫ И СОРЕВНОВАНИЕ НА НОВУЮ СТУПЕНЬ

Постановлением ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» партия определяет, что нужно сделать для того, чтобы идеологическая работа поднимала на должный уровень производственную и политическую активность трудящихся, способствовала укреплению дисциплины и организованности, повышала ответственность каждого за порученное дело, а руководящих кадров — за состояние воспитательной деятельности в своих подразделениях.

Только комплексным подходом к решению задач можно добиться, чтобы каждый человек ясно сознавал общественную значимость своего труда, свою роль в выполнении народнохозяйственных планов, чтобы политико-воспитательная работа в коллективах утверждала обстановку творчества, товарищества, требовательности к людям.

Таркосалинское автохозяйство завезло по зимним дорогам на буровые: 5960,2 тонны сыпучих материалов, 7227 тонн буровых труб и другого инструмента, 7685,9 тонн ГСМ.

По итогам социалистического соревнования наш коллектив неоднократно занимал призовые места. Так, за первый квартал 1979 года было вручено переходящее Красное Знамя.

Успех этот пришел не сам по себе. Этому способствовала воспитательная работа, развернутая партийной, профсоюзной, комсомольской организациями и администрацией АТХ. В этом году в социалистическом соревновании у нас участвуют 277 человек. Звание ударника коммунистического труда имеют 64 человека, из 18 инженерно-технических работников 12 имеют личные творческие планы.

В 1978—1979 учебном году в АТХ работала школа коммунистического труда, в которой занималось 30 человек. Все это в определенной степени положительно повлияло на производственные дела. Каждый месяц проводились партийные собрания, было проведено 16 заседаний местного комитета. Работала группа народного контроля.

Однако нужно отметить, что еще есть в нашем коллективе такие, которые нарушают трудовую и общественную дисциплину. С ними нужно работать и членам добровольной народной дружины по месту жительства, и руководителям, и нам, коммунистам, нужно более глубоко и шире вопросы идеологической работы ставить на партсобраниях, улучшить работу политинформаторов и агитаторов.

Большое воспитательное значение имеют и общественные поручения. В этом отношении, я думаю, у нас в АТХ, не все благополучно. Из 16 членов КПСС, 4 человека не имеют постоянного партийного поручения, мало практикуется заслушивание коммунистов о выполнении партийных поручений.

Сейчас коллектив готовится к новому зимнему периоду. Чтобы подойти к нему и провести ввоз материалов по зимнику на должном уровне, нужно политмассовую работу среди людей развернуть в том направлении, какое рекомендует ЦК КПСС в своем постановлении.

В. МОСКАЛЕВ,
водитель Таркосалинского АТХ.

КОММУНИСТЫ СЕМИДЕСЯТЫХ

НАЙТИ Валерия Константиновича Ясников оказался делом несложным. На лево, после входа в ремонтно-механические мастерские, находится его токарно-винторезный станок. И хотя был уже конец рабочего дня, Валерий Константинович не уходил из цеха. Он тщательно вытер все металлические детали станка, а потом, взяв масленку, похожую на маленькую лейку, произвел смазку. На мой вопрос, зачем он льет столько масла, Валерий Константинович ответил:

— Ну как же иначе, ведь сегодня пятница, станок двое суток не будет работать, может и ржавчина появиться.

Пока станок полностью не был смазан, ни о каком разговоре и речи быть не могло. Пришлось мне посидеть на скамейке и наблюдать за Ясниковым. Лицо у него простое, открытое, но взгляд серых глаз сосредоточен и суров: когда он работает, ничто не может отвлечь его от дела. Наконец, он закончил. Вытирая руки тряпкой, подсаживается ко мне на скамейку. Я расспрашиваю Ясникова о конкурсе на звание «Лучший по профессии», в котором победителем стал его товарищ, токарь РММ Таркосалинской нефтеразведочной экспедиции Олег Вдовин.

— Обидно, что не занял первое место? — спросил я Валерия Константиновича.

— Может быть, чуть-чуть и обидно, но для меня это было не главное. Главное — привлечь внимание молодых

рабочих к этому конкурсу. Мы думаем сделать его традиционным и уже в будущем квартале в нем примут участие и молодые. Для них теперь появилась прекрасная возможность показать свое мастерство, посоревноваться со своими товарищами, повысить свой разряд.

— Валерий Константинович, я знаю, что на конкурсе вы изготовляли направляющую восьмидесятизубую пробку. Почему для конкурса выбрали именно эту деталь?

Личный пример

— Видите ли, изготовление этой детали является своеобразным многоборьем для токаря-универсала. Из металлической болванки нужно выточить сферическую форму, внутри ее произвести расточку, нарезать резьбу. Вроде бы все эти операции не такие уж сложные. Но все кажется простым, пока сам не станешь за станок. И тут оказывается, что это целая наука.

Прежде чем участвовать в конкурсе, В. К. Ясникову пришлось долго готовиться, он перечитал учебники по токарному делу, посмотрел «Справочник токаря». Ведь качество и скорость изготовления детали зависели от ре-

П ОДВЕДЕНА ИТОГИ социалистического соревнования за второй квартал 1979 года. Победителям присуждены призовые места. Приятно отметить, что по сравнению с аналогичным периодом прошлого года производительность труда значительно возросла. Она составила 19,4 метра проходки скважин против 15,7 в прошлом году. В денежном выражении это выглядит следующим образом: 3782 рубля против 3491 в этом же периоде прошлого года. Уменьшились потери рабочего времени, укрепились дисциплина труда, сократились сверхурочные работы.

Однако удовлетворения от проделанной работы не чувствуется. И потому, что подав-

Нужна согласованность

ляющее большинство коллективов могли бы сработать значительно лучше, добиться больших успехов в социалистическом соревновании. Так, комсомольско-молодежная бригада В. Проскунина выступила с ценной инициативой — выполнить задание десятой пятилетки к 50-летию Ямало-Ненецкого автономного округа. Коллектив взял на себя повышенные обязательства и намеревался выполнить их в намеченные сроки. Но на сегодняшний день бригадой пробурено всего 4131 метр, что значительно ниже даже планового задания. В оставшееся время необходимо пробурить еще 13869 метров. Это значит, что, начиная с первого августа, следует ежемесячно бурить по 3200 метров!

Как же инициаторы социалистического соревнования оказались в столь критическом положении? Постараемся проанализировать работу бригады за последние месяцы. На буровой, где сейчас трудится коллектив, начаты работы 29 апреля в 00 часов. За май они пробурили 1810 метров, за июнь вышли на глубину 2960. При нормативной коммерческой скорости 941 метр у буровиков она должна была составить, учитывая время на спуск обсадной колонны, 1330. Гарантии на успешное выполнение социалистических обязательств полные. Однако на сегодняшний

дня резания, скорости вращения металла, из которого она изготавливается, правильной заточки резца и т. д. Многие зависело и от мастерства самого станочника. У О. Вдовина стаж работы больше, да и разряд выше, что, конечно же, сказалось на результате соревнования.

То, что в конкурсе участвовал сам профгруппорг РММ В. Ясников, не случайно. Почти все мероприятия в ремонтно-механических мастерских не обходятся без профсоюзного вожака. Валерий Кон-

Многие жилищно-бытовые вопросы также не остаются без внимания профсоюзного руководителя. Не раз В. К. Ясников ставил эти вопросы перед разведкомом Таркосалинской НРЭ.

Сам В. К. Ясников имеет семью, двоих детей и живя в Тарко-Сале уже четвертый год, знает, какую роль для закрепления рабочих кадров имеет решение жилищной проблемы.

На недавнем состоявшемся заседании разведкома Таркосалинской НРЭ профгруппа РММ признана лучшей в

экспедиции.

— Как вы этого добились? — спросил я В. К. Ясникова.

— Ну как добились? Работали серьезно — вот и все! Сначала я несколько опешил от такого лаконичного ответа. Но вскоре понял всю правоту слов В. К. Ясникова. Сам он является общественным инструктором по технике безопасности, активно участвует в работе стенгазеты. Он не просто член трудового коллектива, он полноправный хозяин в своих мастерских, которому до всего есть дело. Наверное потому и тянутся к нему люди, помогают ему в его нелегкой работе профгруппора.

А. ЖУНИН.

ПРОВЕРЯЕМ ВЫПОЛНЕНИЕ СОБЯЗАТЕЛЬСТВ

Не дает надежды положение с выполнением социалистических обязательств и в бригаде мастера по испытанию В. Павлова, подержавшей почин Проскунина.

И только бригада бурового мастера В. Исеева, обязавшаяся пробурить 25000 метров в год, имеет наиболее обнадеживающие показатели, хотя и у нее есть некоторые отставания от графика.

Будет неправильно, если все имеющиеся недостатки мы отнесем за счет объективных причин. Есть ряд вопросов, которые можно решить на месте, если все отделы и службы будут работать наиболее согласованно. Есть еще случаи, когда из-за инертности отдельных работников на буровые не вовремя завозятся материалы и запчасти. Отсутствуют какие-либо узлы или стройматериалы при монтаже буровых установок. Производственно-технологической службе и базе производственного обслуживания следует быстрее выполнять заказы для коллективов с тем, чтобы обеспечить возможности для выполнения социалистических обязательств.

Ю. КРИВОШЕИН,
начальник ОТиЗ, председатель производственно массовой комиссии разведкома Таркосалинской НРЭ.

В РЯДЫ КПСС

ПЕРВИЧНЫЕ ПАРТИЙНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ района постоянно работают над повышением качества отбора и приема в партию. В КПСС рекомендуются самые достойные, проявившие себя в трудовой и общественной жизни, доказавшие свою причастность к великому делу коммунистического строительства. Среди них — рабочие строительства и геологии, промышленности, техническая интеллигенция, служащие.

Парторганизации, в соответствии с рекомендациями партийных комитетов, основное внимание уделяют приему передовых рабочих — профланговых пятилетки, ветеранов производства, инициаторов социалистического соревнования, наставников.

На июльском заседании бюро районного комитета КПСС утверждены постановления ряда первичных партийных организаций. В члены КПСС принят бурильщик Таркосалинской нефтеразведочной экспедиции Н. П. Лучинин. Кандидатами в члены партии стали Л. В. Николаевич и В. П. Зарко — рабочие Пуровского рыбокооп.

Б. МИХАЙЛОВ.

Проблемы и суждения

ДОРОГА НА БУРОВУЮ

ОБЪЕМЫ поисково-разведочных работ в нашей области в последние годы неизменно возрастают. Это ставит на повестку дня создание рациональной транспортной системы, надежно обеспечивающей доставку грузов на площади и месторождения.

Обоснованием развития дорожного строительства геологов вот уже третий год занимается институт Гипротюменьгеология. Подготовлена перспективная схема простейших автодорог, одобренная Министерством геологии РСФСР, обоснована необходимость строительства наземных трасс в Карской экспедиции.

Сегодня подобные работы проводятся для Обского объединения. Строить автодороги в этом районе начали в 1965 году, с вводом в промышленную эксплуатацию нефтяных месторождений. Сумма затрат на километр пути с твердым покрытием обошлась здесь нефтяникам в 600000—1000000 рублей.

Транспортные коммуникации геологов, в основном, временные, имеют значительную протяженность, небольшой срок и умеренную интенсивность эксплуатации. Это и определяет минимальные расходы на их строительство и содержание.

Наибольшую часть дорожной сети нефтегазодобывающих экспедиций составляют автозимники. Однако в районах Среднего Приобья они действуют всего 3—4 месяца в году, далеко не все необходимые грузы завозятся на буровые. Сеть простейших грунтовых дорог, не имеющих дорожных покрытий, развита слабо. Эксплуатационные показатели автозимников и грунтовых дорог из-за низкого качества строительства часто не соответствуют предъявляемым требованиям.

Простой автотранспорта из-за бездорожья составляют в объединении до 35 процентов рабочего времени. В то же время, как показывает анализ отчетных данных, буровые станки примерно 45 процентов времени простаивают в ожидании транспортировки, монтажа и демонтажа. Только снижение простоев буровых из-за отсутствия материалов в связи с бездорожьем позволило бы Сургутской экспедиции в 1978 году дополнительно пробурить 19 тысяч метров.

В этих условиях наиболее радикальным путем решения проблемы является сооружение автомобильных дорог постоянного действия до площадей.

Институт совместно с объе-

динением, учитывая планируемые объемы бурения, а также существующие дороги геологов, нефтяников, лесников и перспективный план Главтюменьнефтегаза по их развитию, определили основные направления дорожного строительства на территории объединения.

Общая протяженность дорожного строительства более 750 километров. Связанные в одну систему с дорогами нефтяников, они пройдут через все перспективные геолого-разведочные площади, обеспечат надежную доставку грузов на буровые.

Возникает один существенный вопрос: кто сделает дороги? Сегодня этим в какой-то мере занимается лишь Сургутское ДСУ. Хотя пять лет назад оно и было создано как специализированное управление по строительству дорог, в основном ведет обустройство баз и подбаз. Капитальные вложения в строительство дорог составляют менее половины осваиваемых объемов.

В настоящее время в дорожном строительстве находят применение новые синтетические нетканые материалы. Впервые ими воспользовались нефтяники Самотлора. Экономится миллионы кубометров дорогостоящего леса, сокращаются затраты на его перевалку и укладку, уменьшается перевозка грунта. Стоимость строительства сокращается на 20 процентов. Технология строительства дорожных конструкций с применением синтетических нетканых материалов проста. Достаточно раскатать рулоны на подготовленное основание и скрепить их в месте стыка для создания «ковра» нужной ширины. Сверху ткань засыпают слоем песка или гравия, и дорога готова. Прочность ее сравнительно высока даже на болотах и переувлажненных глинистых грунтах. Немаловажно и то, что такая дорога служит долго — не поддается воздействию химически активных вод Среднего Приобья, а простота укладки обеспечивает высокие темпы строительства.

Дороги — артерии жизни. Сегодня геологам необходимо иметь схему транспортных магистралей для всех предприятий Севера, активно создавать и развивать свои дорожно-строительные организации, использовать новые методы и материалы при строительстве дорог.

А. СИЛИН,

начальник отдела;

С. ТРУШКОВА,

начальник сектора института Гипротюменьгеология.

У НАШИХ СОСЕДЕЙ
ПОД БУДУЩИЙ ГАЗОПРОВОД

Не первый год плечом к плечу трудятся в летнее время рабочие треста Севернотрубпроводстрой и студенты Харьковского университета. Приезд харьковчан на третий учебной сессии в эту орбиту уже стал славной традицией. Как правило, ребята работают на самых сложных участках и отлично справляются с поставленной производственной

ВЕДУТ ОТСЫПКУ ПОЛОТНА

Коллектив механизированного участка № 9 строительного управления № 3 треста Союзпроводмеханизация на станции Ягельная приступил к отсыпке земляного полотна железной дороги Сургут—Уренгой.

Хорошо трудятся в карьере экскаваторщики А. Зайцев,

задачей. Недавно студенты приступили к расчистке трассы под дупинг второй нитки газопровода Уренгой—Сургут—Челябинск. Бригада из 8 человек, работающих здесь, трудится совместно с коллективом строительного управления № 1. Студенты на рубке просеки взяли самые высокие темпы.

В. Клима. В составе бригады работают также водители большегрузных машин с Уренгойской автобазы № 7 и автотранспортной базы № 11 пос. Пангоды. Каждый из них на расстоянии 7 километров ежедневно доставляет к месту отсыпки перехода через водосток до 100—120 т. песка.

ПЛАНЕТА «ЗЕМЛЯ»

по материалам ТАСС и АПН

(Проблемы, события, люди)

НОВАЯ душевая для рабочих, построенная на Бухарском заводе геолоаппаратуры, отапливается солнцем. Специальные «ловушки» для солнечных лучей, установленные на крыше бытового корпуса, за час подогревают воду для целой смены. Кстати, заводская душевая — один из экземпляров серийной продукции этого предприятия.

Первый в стране завод по выпуску устройств для использования солнечной энергии — детище десятой пятилетки. Предприятие молодо, но уже загружено заказами. Заявки на геолоагрегаторы воды поступают из Закавказья, Казахстана, с Поволжья. Сотни «солнечных котлов» отгружены для установки на крышах жилых домов и детских садов Бухары, Чирчика, Джизака. Эти устройства накапливают дневное тепло и для

использования в почное время. Создали конструкцию ученые физико-технического института Академии наук Узбекистана.

Геотехника все шире используется в народном хозяйстве южных районов страны. Например, в Кызылкумах, где солнце ярко светит 300 дней

В новом цехе идет палатка гальванических устройств — здесь будут делать зеркала для солнечных печей.

— Уже в нынешнем году мы планируем отгрузить геологам и каракулеводам первые десятки таких устройств. — говорит директор завода Ю. Великанов. — Вскоре

СОЛНЕЧНЫЙ ЗАВОД

в году, животноводы охотно применяют мобильные опреснительные установки. Надежность и простота конструкции, малый вес (10—15 килограммов) делают эти аппараты незаменимыми спутниками чабанов. А овощной колхоз «Маданият» близ Бухары с успехом эксплуатирует теплицы, обогреваемые круглый год солнечными лучами.

Предприятие расширяется.

наш ассортимент пополнится солнечными сушилками, котлами и даже... холодильниками. На заводе устанавливается дополнительное оборудование, которое позволит вести производство крупными сериями. В результате геолоаппараты, работающие на «бесплатной» энергии, станут еще более экономичными.

А. ФАЗЫЛОВ.

Бухара

ЗА ФАСАДОМ «СВОБОДНОГО МИРА»

ЛЮДИ «ВТОРОГО СОРТА»

В западногерманском городе Фельберте в результате взрыва на фабрике погибли семеро рабочих. Известие об их смерти было отправлено на их родину — в далекую Сицилию. Все они были родом из небольшой деревни Кастельбуно, которую покинули в поисках лучшей доли, спасаясь от безработицы. Отчаявшиеся люди были готовы на любые условия найма, чем и воспользовались предприимчивые дельцы. В помещении, где рабочие-эмигранты обрабатывали магнитные изделия, давно проржавела и не работала вентиляционная система, но хозяева из соображений «экономии» не спешили починить ее. В воздухе скопилось в большой концентрации взрывоопасная магнетитовая пыль, почему и произошла трагедия.

Оказавшиеся в безвыходном положении, лишенные средств к существованию итальянские эмигранты соглашались на самую низкооплачиваемую работу. Но и ее не всегда удается найти, ведь и в других странах Западной Европы шесть с половиной миллионов «своих» безработных. Более пяти миллионов итальянцев покинули страну за последние 15 лет, но мало кто из них сумел скопить деньги и вернуться на родину с набитым бумажником.

— Я уехал из Италии семь лет назад, — рассказывает Альберто Мануччи, возвратившийся недавно в родные края. — За эти годы пришлось сместить несколько мест. Ведь как только начинается волна увольнений, нас, иностранных рабочих, выставляют за ворота предприятий в

первую очередь. Хозяева относятся к нам, как к людям «второго сорта». Так и вернулся домой с пустыми руками; не все ли равно, где быть безработным — в Италии, Франции или Швейцарии.

Положению итальянских эмигрантов было посвящено состоявшееся недавно в Неаполе совещание Национальной ассоциации защиты прав эмигрантов и их семей. На нем была выражена серьезная тревога в связи с вопиющим драматическим положением сотен тысяч итальянских трудящихся, которые порой целыми семьями выезжают за рубеж в поисках работы и средств к существованию. Были приведены многочисленные примеры, свидетельствующие, что там они лишены самых элементарных прав. Как правило, рабочая неделя у эмигрантов намного больше, чем у местных рабочих той же квалификации, а заработки — ниже. «Армией бесправных» называет газета «Паэзе сера» итальянских эмигрантов. В качестве условия приема на работу предприниматели зачастую требуют, чтобы иностранные рабочие отказались от членства в профсоюзах, не участвовали в забастовках.

Левые партии, профсоюзы Италии требуют от властей обеспечения работой на родине полтора миллионами армии «лишних людей», принятия мер для развития отсталых южных областей страны, где сосредоточено более 60 процентов всех безработных Апеннинского полуострова.

А. ГОЛЯЕВ.

«ПРОСТОЕ ЛЮБОпытСТВО»

ЦРУ снова оскандалилось. Пспался с поличным его агент Р. Блэхет, приставленный к специальной комиссии палаты представителей США, которая выясняет обстоятельства гибели президента Дж. Кеннеди и негритянского лидера Мартина Лютера Кинга. Блэхету, как полагают, было поручено выведать, не получила ли комиссия каких-либо документов, компрометирующих американские спецслужбы. Не долго думая, он тайно проник в помещение комиссии, вскрыл сейф и выкрал оттуда несколько засекреченных фотографий. Но второпях оставил на сейфе отпечатки своих пальцев и был разоблачен. ЦРУ, конечно, уволило провалившегося агента и, тщетно пытаясь выкрутиться, заявило, будто.. «все произошло из-за простого любопытства сотрудника».



1979 — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ГОД СОЛИДАРНОСТИ С НАРОДОМ НАМИБИИ Патриоты Намибии под руководством своего авангарда — Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО) усилывают вооруженную борьбу за освобождение и подлинную независимость своей родины. Бойцы Народно-освободительной армии одерживают все новые победы над южноафриканскими расистами, нанося ощутимые удары по реакционному режиму Претории.

НА СНИМКАХ: воины СВАПО изучают стрелковое оружие; в одном из лагерей патриотов.



По нашему округу

Панорама событий

РЫБАКИ НА ПУТИНЕ

266 рыбаков выставил на путинный лов Тазовский завод. Они ведут плавной лов на угодьях Харбей, Надо-Мара, Кум полка, Пухоча-Мара, Ням бойто. Выловлено уже около двухсот пятидесяти центнеров. Промысловая обстановка в районе остается сложной — мешает большая вода, сильные течения.

А. АНАТОЛЬЕВ.

ПЕРВЫЙ РУБЕЖ

Первую тысячу кубометров дизельного топлива добыли операторы опытной установки по переработки природного газоконденсата на Уренгойском месторождении.

В сложных условиях ее верной распутицы экспедиционная установка очень выручила уренгойских строителей, механизаторов, буровиков. Местным топливом завлаживались трактора, автомашины «Ураганы», КраЗы, «Магirusь», МАЗы. Топливо из недр получали практически все организации Нового Уренгоя.

В. СЕВЕРОВ.

ДАЛЬШЕ НА СЕВЕР

Первыми на площадку восьмой установки комплексной подготовки газа на Уренгойском месторождении пришли буровики Владимира Кузнецова из девятой экспедиции Фундаментпроект.

Они бурят опорные скважины глубиной до 15 м, которые позволят специалистам определить мерзлотные и инженерно-геологические условия на месте возведения газопромисла.

В этом году специалисты экспедиции выйдут на площадки девятой, десятой, одиннадцатой и двенадцатой уренгойских установок.

В. БУКРЕЕВ.

УСЛУГИ БЫТА

Хорошие показатели за три с половиной года пятилетки достигнуты в Шурышкарском районе по бытовым услугам.

Их объем выражается суммой 622 тысячи рублей при плане 594 тысячи. Услуги быта в поселках оказывают населению предприятия объединения Ямалокрыт и их филиалы, а также комбинат коммунальных предприятий, совхозы, рыбозавод.

В. ПВАНОВ.

ЛЮБИ И ЗНАЙ СВОЙ КРАЙ О РЫБАХ ЯМАЛА

С ЮГА НА СЕВЕР наш округ пересекает могучая Обь, которая делится в устье на множество рукавов и проток. Ее «соседями» являются реки Полуй, Надым, Пур, Щучья, Таз, которые по полноводию могли бы составить конкуренцию Дону и Днепру. По количеству озер Ямал превосходит знаменитую Карелию. Большинство из этих водоемов богато рыбой.

Новые отрасли производства не вытеснили традиционных, одним из которых считается рыбодобыча. Край удерживает за собой славу «деликатесного цеха» страны. Ежегодно с промыслов поступает свыше 100 тысяч центнеров уловов. По их ценности и величине округ занимает одно из ведущих мест среди других районов добычи на внутренних водоемах Советского Союза.

Промысел ведется на магистральной Оби и в ее дельте, в Обской, Тазовской и Гыданской губах, на реках Пур, Таз и их притоках. Основные орудия лова — ставные и плавные сети, невода, рюжи, котцы-запоры, веттери, переметы.

Промысловое значение в округе имеют 20 видов рыб, существенную же роль в уловах составляют 10—12 видов. Это сиговые, куда входит муксун, пелядь (сырок), чир (щекур), сиг (шыжып), осетровые (речной богатырь, осетр), лососевые (песчаная

на вкус пельма), тресковые (налим, навага), частичковые (окунь, карась, плотва, елец, мегдым, корюшка).

Почти вся рыба, добытая в округе, направляется на обработку на Салехардский рыбоконсервный завод, откуда в виде готовой продукции направляется потребителю. Салехардский завод вырабатывает широкий ассортимент рыбной продукции и консервов. Выпускаются изделия горячего и холодного копчения, вяленая, соленая, пряная, мороженая, охлажденная продукция и балыки. С каждым годом увеличивается ассортимент кулинарных изделий из рыбы, добытой в водоемах округа. В настоящее время выпускаются пельмени рыбные, пирожки, котлеты, уха, рыбные полуфабрикаты и рыба спецразделки. Семи видам консервов присвоен Знак качества.

В 1978 году было выпущено 15981 тысяча условных банок консервов и пресервов, из них на экспорт было отгружено 1256 тысяч в ПНР, ЧССР, ГДР и др. страны.

В настоящее время в Приуральском районе строится инкубационный цех, где будет инкубироваться икра сиговых, а затем начнут зарыбляться водоемы округа.

М. ЖУРОВ,

инженер отдела добычи объединения Ямалрыба.

ИНТЕРЕС К ЯЗЫКУ СЕЛЬКУПОВ

Второй номер выходящего в Таллине ежеквартального журнала «Светское финноугроведение» помещает несколько лингвистических работ, посвященных проблемам языков, в том числе и народностей, населяющих Тюменский Север.

Е. Кузачова посвятила свое исследование «Топонимия восточных манси». Работа томских лингвистов Н. Деннига и Ю. Морева анализирует грамматические категории в селькупском языке.

В журнале помещается спи-

сок новых исследований селькупского языка. Работы Э. Бенкер, В. Быконя, Я. Глухия, А. Кюннапа, А. Столярова, И. Янхунена, Х. Натца вышли в Томске, Новосибирске, Тарту, Хельсинки, Мюнхене. А. ГАЛКИН.

БЛОЧНЫЕ ДОМА В НОВОМ УРЕНГОЕ

Работники треста Надымгазжилстрой в Новом Уренгое приступили к сооружению первого в поселке 80 квартирного здания в крупноблочном исполнении. Сборные железобетонные панели для него будут доставляться по железной дороге с Надымского завода крупнопанельного домостроения.

Сейчас коллектив механизированного участка треста занят подготовкой свайного поля. Звено в составе машинистов А. Дмитриенко, А. Ростовцева, копровщика В. Михайлова, шофера автокрана, члена КПСС Б. Гусева, трубоукладчика Н. Серова заглубили

на 6 метровую отметку третью часть железобетонных опор из 250 запланированных.

Начатые работы коллектив комплексного участка обязался завершить к середине августа, а возведение всего пятиэтажного здания — к Новому году, что для них вполне по силам: у надымчан есть опыт крупнопанельного строительства.

По обе стороны от этого дома встанут два 60-квартирных здания, к сооружению которых этой осенью приступят подразделения треста Надымгазжилстрой.

Л. НИКОЛАЕВ.

СЕГОДНЯ — 39 ЛЕТ СО ДНЯ ОБРАЗОВАНИЯ
МОЛДАВСКОЙ ССР.

ПРОЕКТИРУЮТСЯ САДЫ

В красивом девятиэтажном здании, поднявшемся на окраине Кишинева, обосновалось научно-производственное объединение «Колхозвинплодо-воцпром» Совета колхозов Молдавской ССР. В состав объединения входит и проектно-технологический институт. Он создан на паевые взносы хозяйств и на хозяйственной основе сотрудничает с колхозами и совхозами республики. В лабораториях института все точно так же, как у проектировщиков и изыскателей, обеспечивающих промышленное строительство.

Слова «проект», «строительство» не употреблялись раньше в сочетании с «садами» и «виноградниками». Создавая плантации, способные обеспечить фруктами и ягодами крупные города, нужно отказаться прежде всего от права на ошибку. Пельза ведь занять тысячи гектаров ценнейшего чернозема, вложить огромный труд в выращивание саженцев, чтобы через несколько лет обнаружить какой-то просчет и все переделать заново. Тут необходим научно обоснованный проект.

Новые сады — интенсивного типа. Каждый гектар посаженных должен давать плодов и ягод центнеров по 300 вместо 80. А чему отдать предпочтение: яблокам, абрикосам, сливе, вишне? Как

обеспечить разные сроки созревания? Приходится учитывать агрохимическую и экономическую оценку почвы, эффективность капиталовложений, условия труда, транспортные возможности и мощности консервных заводов. Не случайно институт сотрудничает со специалистами крупных научно-производственных объединений — с почвоведом, селекционером, меллораторами, технологами промышленной переработки.

Каждый проект необычен. Вот, например, Ниспоренский сад. Это гигантская сливовая плантация. Ей отводится свыше 2 тысяч гектаров. Сады в Единском и Рышканском районах составят со временем единый массив в 5,5 тыс. гектаров. Впервые в Молдавии по проекту института создается орошаемый виноградник. На землях колхоза «30 лет Октября» Вулканештского района он займет 6 тыс. гектаров. Причем третья часть площади отводится для лозы столовых сортов. Янтарные гроздья прямо с плантации будут отправлены в города страны.

Агрономов и гидротехников института ждут уже заложенные межхозяйственные овощные севообороты, размеченные беспочвенными рядами ипиалерных столбиков виноградники.

Редактор Б. КАСАЕВ

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

2 АВГУСТА, ЧЕТВЕРГ
8.00—«Время». 8.40—Дневник VII летней Спартакиады народов СССР. 9.05—Выставка Буратино. 9.35—«Лев ушел из дома». Художественный телефильм. 1-я серия. 10.40—Поэт народная артистка РСФСР М. Мордасова 11.25—«Целиноград». Документальный телефильм. 11.50—Новости. 14.00—Новости. 14.20—Ко Дню образования Молдавской ССР. 15.30—На VII летней Спартакиаде народов СССР. 16.30—Шахматная школа. 17.00—Творчество юных. 17.30—«Наставник». Тележурнал. 18.00—В каждом рисунке — солнце. 18.15—Сегодня в мире. 18.30—Жизнь науки. 19.00—Эстафета олимпийских городов. Концерт. 20.30—«Время». 21.05—На VII летней Спартакиаде народов СССР. 21.30—Новости. 21.35—На VII летней Спартакиаде народов СССР. 22.00—Рассказы о художниках. Н. Рерих. 22.25—Программа передач.

3 АВГУСТА, ПЯТНИЦА
8.00—«Время». 8.40—Дневник VII летней Спартакиады народов СССР. 9.05—«Любимые стихи». 9.35—«Лев ушел из дома». Художественный телефильм. 2-я серия. 10.40—«Отечество славлю». Фильм-концерт. 11.45—Новости. 14.00—Новости. 14.20—Города Олимпиады-80. 15.10—Народные мелодии. 15.30—На VII летней Спартакиаде народов СССР. 16.30—Москва и москвичи. 17.00—Делай с нами, делай, как мы, делай лучше нас. 18.00—Веселые потки. 18.15—Сегодня в мире. 18.30—«Новое чудо». Художественный телефильм. 20.30—«Время». 21.05—На VII летней Спартакиаде народов СССР. 21.30—Новости. 21.35—На VII летней Спартакиаде народов СССР. 22.00—Эстафета олимпийских городов. Концерт. 23.30—Программа передач. 23.40—«Спроси себя». Художественный телефильм. 1-я и 2-я серии.

Наши адреса: редакция — п. Тарко-Сале, ул. Тарасова, 26, телефон 1-65; типография — ул. Ленина, 1-а, телефон 3-57.

ИНДЕКС 626720.

Пуровская районная типография Управления издательств, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

Заказ № 191. Тираж 2500.